

正心正行在路上

——苏州市吴中区甪直实验小学办学纪实

■本报通讯员 朱海明 徐力

教书育人续长卷,水乡古镇添锦绣。苏州市吴中区的甪直古镇被称作“神州水乡第一镇”,古镇上名胜古迹繁多,见证了千百年的岁月变迁。“村边紫豆花垂次,岸上红梨叶战初。”这是唐代诗人陆龟蒙笔下的甪直风光。元代陆德原在这里创建甫里书院,“文风蔚起,科第联绵,爰称东南文苑,不减州邑名邦”。1917年,现代著名教育家叶圣陶先生在由甫里书院改建的“县立第五高等小学”任教,开启了大刀阔斧的教育改革。

兴文崇教,好学风,一直是用直古镇的历史传统。用直教育在新时代也有了新的发展。位于古镇西部的甪直实验小学,前身是苏州叶圣陶实验小学下的一所分校,原名甪直第三小学。自2016年独立办学以来,甪直实验小学始终坚持“一切为了孩子”“让每一个生命得到精彩绽放”的教育理念,以“努力建成一所百姓信赖、品质一流的现代化小学”为目标,着力构建“养正”校园。7年间,学校的教育质量稳步提升,受到社会各界的充分肯定。

养正于心,立人于行

秉承甫里书院崇德重艺的教育传统,甪直实验小学之初就明确了学校的文化基调,将“养正”作为甪直实验小的校训,实践叶圣陶求真务实的教育思想。

“养”是养成,“正”是正直。文明教养、文化滋养、科学素养、艺术涵养,是育人的途径。端正的态度,清正的作风,守正的习惯,纯正的气质,是育人的目标。

养正一训化三风,包括至真、至善、至美的校风,德高爱生、学高善教的教风和乐学勤练、德智升华的学风,凝聚起全体师生的价值认同与行为准则,奠定了学校文化建设的基础。养正于心,立人于行。“正心正行”由此成为甪直实验小的党建品牌。

站在时代发展的新起点,甪直实验小开启新征程:以“正心正行”党建品牌为引领,构建“养成课程”体系,办精品学校,精心打造3.0版甪直实验小学。

“养成课程”的内涵包括3个方面和6个维度,涵盖崇善、求真、尚美,以及品德好、习惯好、学习好、身体好、才艺好、阅读好;并在“国家课程+地方课程+校本化课程、活动”的多螺旋培养模式中实施落实。

“养成课程”的目标分别为“心中有爱”“养成好习惯”“专心读、开心跳”。“心中有爱”,是指教师关爱学生,培养“五爱”学生。“养成好习惯”是指教师言传身教,严格训练,培养学生良好的学习和生活习惯。“专心读、开心跳”则是引导学生深入阅读,快乐运动,发展兴趣爱好。

当前,学校深入实施“养成课程”,以党员教师为骨干,组成核心项目组,不断推进新诵读教育、好习惯银行、花式唱歌等项目课程。项目课程以跨学科综合实践任务群为载体,让学生参与到真实项目中,促进其跨学科知识的运用,培养其综合素质。

“正”在朗读,声声不息

伴随着新一代互联网技术的发展以及5G技术的应用,万物互联的时代已经到来。甪直实验小充分借助媒介优势,创新文学经典诵读形式,实现线上、线下的良性互动,“新诵读”由此成为学校教育的新常态。

学校基于部分学生胆小、习惯差、普通话不标准等现实情况,以“新诵读”教育为突破口,创新诵读方式,开展激发师生生命潜能的育人活动,综合推进融贯各学科的“诵读”课程,提出了新时期小学高品质特色发展探索实践的范式,由此衍生的《“正”在诵读:新型小学校园诵读育人模式研究》成为“十四五”苏州市级重点课题。

创设教育新载体,其目的是提升学生的综合素质。甪直实验小推出的新诵读教育,灵感来自央视文化节目《朗读者》。活动伊始,学校以朗读为突破,打造现代化的朗读亭,定期开展“小小朗读者”活动。每周四午间组织朗读展评,各班选手逐一朗读,全校推荐朗读擂主。周二、周五午间为朗读开放日,鼓励更多学生走进朗读亭,一试身手。一大批学生在活动中得到了锻炼,他们不仅在朗读能力上获得了提升,还克服了内心的胆怯,变得更加阳光、自信。

为进一步营造浓厚的阅读氛围,为学生的发展打下深厚的文化根基,甪直小学开展了多届校园阅读节活动,如“作家进校园”阅读讲座、“在用直,读叶圣陶”主题朗读展示、经典诗文班班吟诵展示、经典诗文大会、图书漂流、读书币兑换等,以丰富的读写实践激励学生阅读,引领学生成长。

新学年,学校又以“感动中国的100名革命英雄”为主题,引导学生自主选择英雄故事,每周四中午到“朗读亭”诵读,全校同学评分,角逐擂主。梦想舞台、星空电视台、学校电子大屏、微信公众号、QQ群、钉钉、微信群等线上线下平台,全方位展示学生读、演、画革命英雄的视频或录音。学校深入引导学生阅读更多的红色书籍,根植红色基因,让红色教育深入人心。

“正”在养成,跃跃欲试

习惯是一种巨大的力量,甪直实验小一直致力于培养学生的好习惯。学校成立“好习惯银行”,选出“学生行长”,以“好习惯伴我行”项目为抓手,开启学生习惯养成的积分之旅。学生每人都有了一本积分手册,记录每月得分,根据一个月所得积分,定期到“好习惯银行”兑换奖品、奖状和勋章。一本小小的积分手册激励着学生自律自律,逐渐养成良好的学习和生活习惯。

6月8日,苏州文化生活频道报道了甪直实验小“把‘好习惯’存进‘银行’,争做校园文明代言人”的养成教育激励举措。学生可以通过每月的积分之旅,养成两大类好习惯,一是“文明就餐”“课间秩序”“有序排队”“文明礼仪”“个人卫生”五大行为好习惯,二是“认真听讲”“工整作业”“优美朗读”“安静阅读”“细心计算”五大学习好习惯。

小习惯,大成就。细节决定成败,良好的习惯也能改变人的命运。学生们在日复一日的习惯养成中收获了进步和发展。

“正”在唱跳,津津有味

作为一所乡镇小学,甪直实验小场地有限,师资力量相对薄弱。对此,学校发挥教师特长,创新开展“专心读,开心跳”项目。“跳”不仅指体育运动,还包括各种兴趣爱好,如合唱活动和冬季三项,让学生在唱唱跳跳中逐渐成长为阳光自信的甪直小好少年。

今年的六一儿童节,用小合唱队在吴中区艺术节比赛中脱颖而出,“小云雀”合唱团精彩亮相,为甪直实验小一举夺得首个全区艺术节金奖。

从无到有,从有到优,用小合唱团在组建过程中曾遇到不少困难。由于学校正

在扩建,本部只有一、二、四、五几个年级,可供选拔的学生有限。从开始筹备到正式比赛,几个月时间,顾慕唐、李毅、魏蓉这三位辅导老师充分发挥自身的专业特长,制定科学的训练计划,带领学生们逐字逐句练习歌曲的每处细节。在细致入微的指导下,学生们不负众望,发挥出色,取得佳绩。

冬季三项是用直实验小的传统强项,学校目前已形成了一套完整的训练课程。体育馆里,学生们练习2分钟双摇跳绳、3分钟“8”字形跳长绳、3分钟盘踢毽子。全校学生利用早上、下午的大课间积极开展锻炼。在历年的全区冬季三项比赛中,甪直实验小多次荣获冠军。

“正”在学堂,勃勃生机

甪直实验小以“圣陶学堂”这一教师发展平台为载体,精心打造教师发展体系。圣陶学堂,抱团共成长。学校提出“像叶圣陶那样做老师”的目标,搭建“圣陶课堂”“圣陶讲坛”“圣陶项目”等多种教师专业成长平台。

“圣陶课堂”,教学相长。学校精心打造的“圣陶课堂”分三个层面——新人展示、骨干教师展示和磨课。每学期,学校定期组织新教师和骨干教师进行课堂展示,通过同题异构的形式,教学相长,助力青年教师做研究型教师。此外,学校每月定期邀请名师开展丰富的教师培训活动。

磨课成为提升教师课堂教学水平的另一个重要抓手。磨课重点关注两个方面,一是课堂上学生良好学习习惯是否养成;二是教学中是否为学生的整体教学水平有了长足进步。宋雅琳老师获得苏州市乡村骨干教师评优课一等奖、江苏省赛一等奖。学校语、数、道法团队也在区级评优课活动中获得三个一等奖。

“圣陶讲坛”,激荡科研。“圣陶讲坛”是甪直实验小促进教师专业发展的又一支点。学校鼓励教师多读、多写、多讲,表达自己的教育反思、教学主张和身边优秀教师的先进事迹。此外,学校重点打造“名师领航”工程,每月定期邀请校外名师开展丰富的培训活动,各学科均聘请区内的优秀教师来校指导,提升教师专业能力和素养。

学校围绕“双减”背景下如何有效提升教学质量这一主题,分组开展“圣陶讲坛”专题活动,各学科定期研讨。讨论中,教师们激荡思维,相互取长补短。同时,为拓展研讨的广度和深度,学校要求45周岁以下的教师积极撰写教学反思,并择优参加“圣陶讲坛”,极大地激发了教师的科研热情。

分层培养,项目助推。学校“养正”团队核心成员组成评委会,结合学校实际,从多个层面科学制定学校“四有”好老师推荐条件,鼓励教师弘扬正气,勇于担当,敢于创新。通过评选,40多位教师被推荐参评“四有”好老师,他们也先后被评为“甪直镇先进工作者”“十佳教师”“吴中区优秀教育工作者”等。

甪直实验小不断选拔新人,激发教师团队活力。从教研组长到年级组长,更多青年教师进入重要管理岗位;学校还选拔品德高、肯干能干的教师充实学校管理队伍,让学校行政管理梯队更完善,加快推进有条件的骨干教师向区、市级名师靠拢。

此外,甪直实验小还以校本课程开发、课题研究、社团特色活动为载体,创新开展多项“圣陶项目”,鼓励教师组成一个个项目小组,在实践研究中,不断提升专业水平。

近年来,在全体教职工的共同努力下,甪直实验小各学科教师团队专业水平稳步提升,1人获苏州市双十佳教师,2人获评区骨干教师,学校先后获得“全国中小学阅读与写作示范学校”“江苏省智慧校园”“江苏省生态文明示范学校”“苏州市文明校园”“苏州市中华经典诵读基地”“苏州市义务教育学校管理标准特色学校”“吴中区足球特色学校”等荣誉。

2021年5月,甪直实验小以优秀等级通过区人民政府的全面督导。在独立办学后的第二个五年,甪直实验小积极推动三期工程扩建,全面整合资源,进一步以“养成课程”培养阳光甪直娃,以“圣陶学堂”培育成长型教师。

学校在精彩绽放,教师也在精彩绽放,最可喜的是学生在精彩绽放。把学校办成一流的高品质现代化小学,这是时代赋予甪直实验小的光荣使命,也是甪直实验小的美好愿景。

站在新起点,甪直实验小将不断革故鼎新,推陈出新,开拓创新,努力办好人民满意的教育,让每一个生命都能得到精彩绽放。



图为甪直实验小学最新规划图



图为该校养正校训



图为甪直实验小2023年度最美教师



图为该校“好习惯银行”项目接受苏州电视台采访



图为该校合唱团带队老师接受专家指导



图为该校“好习惯银行”积分兑换现场



——甪直实验小学少儿诵读专题活动启动仪式

①



图①为该校举办“红亭童声,悦动苏城”少儿专题诵读活动;
图②为该校校长小助手巡视校园;
图③为该校教师在“圣陶讲坛”讲述自己的教学故事。

②

③